

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27632期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版  
2025年2月24日 星期一 农历乙巳年正月廿七

新甘肃客户端

## 扎实推进建设乡村全面振兴的意见

(二〇二五年一月一日)

中共中央国务院关于进一步深化农村改革的意

见

（一）持续推进粮食等重要农产品供给保障能力

（二）扶持畜牧业稳定发展

（三）强化耕地保护和质量提升

（四）推进农业科技力量协同攻关

（五）加强农业防灾减灾能力建设

（六）健全粮食生产支持政策体系

（七）完善农产品贸易与生产协调机制

（八）构建多元化食物供给体系

建设，实施大中城市周边现代设施农业更新工程。促进渔业高质量发展，支持发展深远海养殖，建设海上牧场。发展森林食品，丰富“森林粮库”。推动食用菌产业提质增效，促进藻类食物开发。培育发展生物农业，开拓新型食品资源。加快建设粮食和大食物统计监测体系。强化食品安全和农产品质量安全监管，深化农产品药物残留治理，推进兽用抗菌药减量使用。

（转3版）

## 马东平委员：用心用情 为民发声

代表委员  
履职故事

新甘肃·甘肃日报记者 张富贵

“这几天正在对调研掌握的情况、收集的意见建议进行进一步梳理，让提案更有针对性。”全国两会召开在即，住甘全国政协委员、甘肃省社会科学院社会学研究所所长马东平忙着打磨提案。

作为一名哲学社会科学工作者，马东平充分发挥理论创新、资政建言、服务发展的优势，把学术研究与履职有机融合，履职触角涉及经济、文化、民生、社会、民族等多个领域。

去年全国两会闭幕后，她第一时间开展理论宣讲，把春天的“好声音”带回基层一线。一年来，马东平积极参与全国政协组织的委员读书学习活动、委员研学群活动和学习培训，在学思践悟中不断提升履职能力。她深入企业、乡村、高校等走



马东平(右四)深入企业调研。 受访者提供

访调研，赴外省参加研讨会，并列席全国政协常委会会议。同时，围绕优化营商环境、加强文旅融合助力铸牢中华民族共同体意识等课题开展调研，形成了专题报告，为政府决策提供了有益参考。

去年全国两会上，马东平提交的“从‘大一统’国家形成肇源出发建设先秦文化大遗址保护区”“加强铸牢中华民族共同体意识理论体系建设”等多个提案得到了国家相关部门的积极回应。(转4版)

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

## 厚植乡村文明沃土 培育时代新风新貌

——我省深化移风易俗推动乡村文明焕发新气象

新甘肃·甘肃日报记者 张富贵

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。

我省深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，以社会主义核心价值观为引领，把推动移风易俗、树立文明乡风作为农村精神文明建设的重要内容，不断丰富农村文化生活，提升乡村文明程度。农村环境风貌焕然一新，农民精神面貌持续向好，文明乡风、良好家风、淳朴民风在陇原大地蔚然成风。

春风化雨 文明新风润泽千家万户

风气之渐，往往积习日久。推进移风易俗，面上改的是不良的行为习惯，根上改的是价值观念。

如何把文明新风渗透到人们的日常生活，让群众从心底接受并践行新风尚？

春风化雨，润物无声。全省各地因地制宜创新方式载体，把推动移风易俗与宣传宣讲、文化文艺、志愿服务等各类文明实践活动有机结合起来，

不断扩大宣传教育的覆盖面和影响力，让文明新风吹拂千家万户。

深化移风易俗，推进乡风文明建设，理论宣讲是基础。

省委宣传部发起“文明婚俗与良好家风”线上话题讨论、“低彩礼”“零彩礼”幸福生活典型事例网络分享和“家风、家语、家训、家书”征集活动，引导群众自觉做新风正气的积极倡导者、主动传播者和自觉践行者。

各地创新理论宣讲载体和形式，依托各类线上线下传播平台和新时代文明实践站、“道德讲堂”、“农(牧)民夜校”等阵地，广泛开展党的创新理论学习宣传活动，教育引导群众破除盲目攀比、炫富摆阔、以彩礼论身价、以彩礼保婚姻等观念，划清传统习俗与陈规陋习界限。

以文化人，在文艺熏陶中滋养人心。

在岷县，当地将传统文化与新时代文明实践活动相结合，把讲文明、树新风的典型创作成“花儿”传唱，在潜移默化中淳化乡风民风。

“有钱不能太膨胀，移风易俗不能忘，婚丧嫁娶讲节俭，不丢脸……”在金塔县“赶文明大集 送文化下乡”活动现场，村民自编自演的移风易俗三

句半演出，赢得在场观众连连称赞。

乡音传新风，让移风易俗理念深入人心。

我省持续深化“我们的中国梦——文化进万家”“强基工程——文艺助力基层精神文明建设行动”，结合文化大篷车“送戏下乡”、“文艺轻骑兵”巡演等活动，把深化移风易俗宣传融入当地民俗特色，融合特殊节日，创作编排了一批群众喜闻乐见的文艺作品，在一点一滴中引导村民转变传统思想观念。

截至目前，全省各地已组织开展移风易俗宣传宣讲、抵制高额彩礼宣传劝导、移风易俗普法教育等活动近80万场(次)，组织集体婚礼539场(次)，建成文明礼仪大厅或同类型的文明婚俗场所558个。

一个个接地气的宣传宣讲，一场场生动的文艺演出，将婚事新办、厚养薄葬、孝老爱亲等新风尚潜移默化融入群众心里，让现代文明理念在乡村深深扎根。

创新治理 移风易俗形成长效机制

人情风、吃喝风、攀比风……曾经是群众的难言之隐、心头之痛。

(转4版)

## 当好排头兵 奋力走在前

——2024年省直机关党建工作综述

新甘肃·甘肃日报记者 张富贵

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

一年来，省直机关党建工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想，深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，坚持围绕中心、建设队伍、服务群众，以党的政治建设为统领，以全面提高机关党建质量为主题，以建设模范机关为抓手，守正创新、狠抓落实，推动机关党建工作取得新进展新成效。

聚焦加强政治建设，走好践行“两个维护”第一方阵

带头做到“两个维护”，是加强机关党的建设的首要任务。

省委直属机关工委将践行“两个维护”作为推进全面从严治党核心任务，深入开展理想信念教育、对党忠诚教育、政治机关意识教育，加强政治机关建设，激励广大党员干部凝心聚

力、勇当先锋，在深化改革、推动高质量发展中当标杆、作表率。

——深入学习贯彻党的二十届三中全会精神。围绕推动机关党建高质量发展召开座谈会，对省直机关贯彻落实全会精神作出安排部署。

举办学习贯彻全会精神报告会和系列专题讲座，将全会精神作为党组(党委)理论学习中心组、青年理论学习小组和党支部学习重要内容，推动学习贯彻全会精神在省直机关各级党组织走深走实。

——认真学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神。坚持把学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神作为首要政治任务，督促省直机关各级党组织按照省委部署要求，认真传达学习，采取有力措施，真正把习近平总书记重要讲话重要指示精神转化为推动甘肃发展的实际行动、造福群众的务实举措、履责尽责的自觉担当。跟进督促检查省直部门学习贯彻情况，集中宣传报道典型经验做法。

——深化模范机关建设。坚持把建设模范机关作为机关党建工作的总

抓手，融入贯彻落实重大决策部署、推进落实重点工作任务中，引导机关党组织和党员干部深入践行“讲政治、守纪律、负责任、有效率”的要求，着力建设“政治忠诚、能力过硬、堡垒坚强、务实高效、清正廉洁”的模范机关。修订完善管理办法，命名授牌50个模范单位和25个标兵处室，示范带动省直单位走好第一方阵、当好“三个表率”、建设模范机关。

——压实压紧机关党建主体责任。

积极推进工委、部门党组(党委)、机关党委和机关党支部抓机关党建《责任清单》以及工委指导督促部门党组(党委)落实机关党建主体责任《若干措施》落到实处。

组织开展省直部门机关党委书记抓基层党建工作述职评议考核，指导各级基层党组织分层开展述职评议工作，推动责任层层落实。

完善党中央重大决策部署落实机制，从14个方面推动习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神落地落实，对59家省直单位机关党建重点工作落实情况进行全面督查，以严督实导推动各项工作落地。

(转2版)

## 深化“三抓三促”行动

——身边事——

## 引得“凤凰”西北飞

——甘肃电投集团深化“三抓三促”行动助推招商引资结硕果

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

开展沙丘平整、设计报告编制、办理送出工程手续……新春伊始，在甘肃电投集团腾格里沙漠风光电基地600万千瓦新能源项目首批开工的300万千瓦光伏发电项目现场，大家已经忙碌起来了。

“去年9月开工以来，我们40多台工程推土机同步施工，目前已全面完成了项目涉及的1500亩沙漠沙丘土地平整工作。”甘肃电投润能(武威)新能源有限公司党委书记、董事长崔建华介绍。

腾格里沙漠风光电基地600万千瓦新能源项目，是国家和我省规划的能源领域重大项目。项目总投资约300亿元，由甘肃电投集团所属上市公司能源发展股份有限公司与华润电力新能源投资有限公司成立合资公司，共同开发建设。

2024年4月，甘肃电投集团与华润电力在常乐电厂项目深入合作的基础上再度牵手，签署腾格里沙漠风光电基地600万千瓦新能源项目合作开发协议

和深化能源开发战略合作协议。

“合资公司注册资本为60亿元，分期出资到位。其中，甘肃电投能源股份有限公司出资30.6亿元，持股51%；华润新能源出资29.4亿元，持股49%。”甘肃电投集团战略发展部主任师自智介绍道，该项目建成后，预计年发电能力120亿千瓦时，年工业总产值33亿元。

该项目也是甘肃电投集团发挥全省电力产业链链主企业作用，持续深化“三抓三促”行动部署要求，聚焦强工业行动目标任务，充分发挥新能源和数据信息产业链链主企业作用，因地制宜抓招商，先后与8家骨干央企、7家头部民企达成战略合作，引进资金96亿元，带动固定资产投资408亿元。省委、省政府通报表扬2024年度全省招商引资成效企业，甘肃电投集团获评省属国有企业第一名。

“以此为契机，企业进一步优化上市治理结构，建立了高质量的董事会，充分发挥长江电力在水电项目建设、运营、投融资业务等方面的优势，助力企业提升治理能力，提高运行效率。”甘肃电投集团党委书记、董事长蒲培文说，瞄准行业领军企业精准发力，甘肃电投集团既引“资”，也引“智”，有力提升企业经营质效和治理水平。

(转4版)